

一场“多向奔赴”的盛会

全国知名高校来省镇中 多方共赢、展示镇江教育风采

■ 本报记者 张翼 本报通讯员 高国新

12月15日，江苏省镇江中学。室外，一场冰雨不期而至，凛冽的寒风裹挟着雨点四处飞散；室内，此起彼伏的热烈掌声，在各个讲座现场不时传出，淋漓尽致地营造了“冰火两重天”的独特氛围——当天，由“升学在线”承办的第四届全国著名高校江苏省镇江中学“校园行”活动

在这里举行，来自南京大学、武汉大学、东南大学、北京航空航天大学等多所高校的知名专家、招生老师开展多场学科类讲座、科技展示。

于省镇中而言，让师生近距离接触优秀高等学府的杰出人才，必有所获；于来访高校而言，通过讲座等方式，既能宣传自身

校园文化，又能吸引优秀高中的好苗子、新鲜血液；于学生和家而言，提前了解高校的不同风格及优势，为自己的未来做好规划；于镇江教育而言，请来优秀高校，可以展示我市教育风采，亮出特色名片……

这场高校“镇中行”活动，更像是一场多向奔赴、多方共赢的盛会。

多场含金量极高的讲座带来理念和动力

12场含金量极高的讲座，是本次活动的重头戏——各大高校的院长、教授、研究员等分别进行了各种类型的讲座，范围涵盖文理科。无论哪位主讲人，都希望通过讲座给所有师生带来学习方面的观点、理念和动力。

南京大学文学院教授、博士生导师余斌的讲座为《“经典”的打开方式：谈谈怎样读文学名著》，他告诉记者，“在应试压力下，不能忽略语文学习的另一轨——阅读经典，以此开阔眼界。当代学生们应该与名著建立相关性、与经典共情、领会亘古不变的人性人情和思想

魅力。阅读经典、名著，能真正怡情、增智、明理。”

除了文科类讲座，一系列理科类讲座也让人大呼精彩：《新工业革命与智能化时代》《走进航空航天》《揭秘智能机器人》《新污染物之“抗性基因”》《从编程走进科学世界》……

记者在现场看到，很多师生一边听讲座，一边在认真地做着记录，正如一位同学所言：听完讲座后，感觉收获了很多学习方面的理念，对于今后的学习也充满了动力。

密不可分的“供求关系”展现可喜的双赢局面

每一位高中生，都希望进入优秀的高等学府深造，因此，各所高中对于不同高校的知识传播、科研项目、招生政策等内容都非常关注，都在力争输送尽可能多的学生进入优秀高校学习；另一方面，高校对于各所优秀高中的好学生、好苗子也“求贤若渴”，同样需要新鲜血液融于高校内，促进学校进一步提升品质。

这种密不可分的“供求关系”，也让这场活动出现了可喜的双赢局面。

“我觉得，著名高校走进著名高中

的校园行系列活动，很有必要、很有意思、很有意义。”南京大学文学院教授、博士生导师余斌连续用了三个“很有”，认为此举有效拉近了名大学与名高中之间的距离，推进了双方的有机衔接，对高校和高中而言是一种双赢的结果，让广大学生和家受益。

东南大学交通学院学办主任张航也深有感触，“类似这样的活动效果非常好，作为高校可以带来家和学生亟须的理念和信息，同时也可以吸引高中的好苗子、好学生，属于标准的双赢。”

校方和老师们获得鼓励和信心

谈到本次活动，省镇中校长赵竹林的评价是：这是一次对省镇中综合实力和办学品位不断提升的检验和肯定。

他告诉记者，“多场精彩的专家讲座和科技展示，对学校‘指向科学素养提升的动手实验教育’和‘指向人文素养提升的民族精神培育’课程的建设有极大的帮助。而且，通过和各高校之间贯通教育的互动，可以形成共创共享的教育发展共同体，加快推进学校高品质示范高中建设。”

前不久刚获得省青年教师教学基本功比赛一等奖的语文组教师施灵美，用很具有语文特色的话语表达了自己的收获，“听了讲座，受益匪浅，只有不让遥远的地平线在我们眼中消失，我们的脚才会迈出有意义的一步。作为一线教师应该关注前沿理念，拓宽研究视野，这将有助于我们的日常教学和个人发展。此类活动是我们精神成长的‘高地’、为科研赋能的‘高地’。”

作为学校科创社指导教师、信息组

老师，张雪则获得了满满的自信：“在讲座现场，我看到同学们积极交流，感受到了他们对于IT领域的兴趣，一种专业自豪感油然而生，更加坚定了我在学校组织科创社团的决心。我一定会引导学生热爱科技，在培养创新与实践能力的道路上一直走下去。”

学校政史融合项目组 成员、历史组老师李璇告诉记者，“拓宽学科视野很重要，我感受到了跨学科融合教育和人工智能教育的独特魅力。”



图片由校方提供

学生和家们得到方向和答案

“理想与现实、兴趣与就业，孰轻孰重？省内与省外、学校与专业，谁先谁后？”……几乎每个高三学生的家，都会面临一系列亟待解答的问题。

本次高校“镇中行”活动，除了各类讲座之外，还为家们提供了多种招生政策的咨询。省镇中高三(10)班戴诚的妈妈告诉记者，“一直以来，我们都存在一定的压力，不仅需要关注孩子的兴趣和爱好，还要尊重孩子的选择，并且提前为孩子的未来做好规划和准备。有时候，难免会觉得很茫然。这次了解到了一些高校招生的政策和发展趋势，

对于孩子的升学规划和职业前景有了更清晰的认识，帮助很大！”

不仅是家，很多高三学生也得到了方向和答案。

“我们不仅了解了各大高校的特色，而且拓宽了眼界，对大学的生活也有了更深入的认识。这些信息对于我未来大学和专业的选择有着重要的指导作用。”高三(14)班的胡栩萌、余娜告诉记者，“通过与高校老师们的现场交流，增强了自信，更加明确了我们的目标。我们相信，只要努力，都能进入自己心仪的大学。”

对镇江教育而言是亮出特色名片的好机会

大批著名高校代表来镇，不仅给镇江教育带来了许多启发和理念；同时，也是镇江教育一次极好的亮出特色名片的机会。

正如市教育局党委书记、局长，市委教育工委书记黄科文在开幕式上所说，“近年来，镇江教育取得了一定的成绩，省教育厅曾用‘3个前所未

有’加以评价，‘资源建设力度前所未有、教育改革深度前所未有、质量提升幅度前所未有’。”

此外，设区市高质量考核教育类指标全省第一，教育现代化建设监测水平、义务教育标准化建设水平、教育信息化发展综合指数均列全省第二；义务教育学业水平质量监测初中和小学分列全省第一、第二，高考各项指标占比稳居全省第一方阵……

这些，都是镇江教育正在稳步前行、不断上升的佐证，这次活动中，很多专家和教授也对镇江教育的整体氛围、先进方式给予了肯定。

今后，打造更多的模式，邀请更多的名校、名家来镇，吸取先进理念的同时，也向全国展示镇江教育的风采，也将是市教育的重要工作之一。

